安陽日報

与志愿军老战士张萍宇交往的追忆

□崔刚印

一个约定

2002年初春,在翻阅《读报参考》杂志时,一篇题为《七旬老人叫板不良网吧》的文章吸引了我。文章讲述了"爱心老人"张萍宇的故事:1927年,他出生于四川省铜梁县。1954年,他从一名抗美援朝志愿军战士转业到浙江省兰溪,1980年退休于兰溪新华书店。1999年,他拒绝亲朋好友的善意劝阻,把自己省吃俭用的32000元钱捐给了浙江大学,为贫困大学生设立了"贷学金"。2000年,他打破世俗的偏见,与浙大医学院签订了死后捐献遗体的协议。2001年,他为部分青少年学生迷恋网吧荒废学业而痛心,义无反顾地踏上献爱心义务讲学之路。

张萍宇的事迹感动了我。认识张老,学习张老,朴素的感情驱使我一次又一次拿起电话,在茫茫人海中寻觅张老的行迹。电话打到报社、浙大、他讲过学的学校……终于有一天,从外地讲学回到家中的张老接到了我的电话。"在奔赴朝鲜战场前,途经安阳停留过数日,安阳当时归平原省管辖,一晃50多年啦。安阳当时归平原省管辖,一晃50多年啦。安阳市科协邀请我去讲学,好啊,讲学就是我的工作……但我有个条件,我讲学是尽义务,不要讲课费,我自己掏腰包,食宿自理。答应我,我就去你们安阳义务讲学。"这是我与张老的第一次通话,时间是2002年5月下旬。

时隔不久,张萍宇老人寄来了讲学内 容和媒体报道他事迹的有关资料。为教 育我市青少年学生,让张萍宇老人的精神 发扬光大,安阳市科协党组作出决定,诚 邀张萍宇老人来安阳讲学,并会同安阳市 教育局、安阳日报社以文件形式联合印发 了《关于张萍宇老人莅安巡回讲座的通 知》。古城安阳张开热情的怀抱,迎接中 国人民志愿军老战士——张萍宇老人的 到来。

一场演讲

2002年9月24日下午,由安阳市科 协和安阳市教育局机关同志参加的张萍 宇来安首场演讲会在安阳市科技大楼举 行,我主持了这场演讲会。张萍宇老人畅 谈了自己的信念和追求。作为一名志愿 军老战士,永远难忘在朝鲜战场上牺牲的 战友,他深知今天的幸福生活来之不易。 他简朴到苛刻的地步,最奢侈的滋补品是 青菜和鸡蛋。他发明的治疗感冒的良药, 是一杯又一杯的白开水。他将终身的积 蓄捐给了18位贫困学子。他立下协议,明 确表示死后将遗体捐给浙江大学用作医 学解剖。他背起行囊,自费为青少年学生 义务讲学数百场。张老"宁为课堂说教 死、不屑病榻度余生"的坚定信念和"捐了 物资捐精神、捐了精神捐遗体"的高尚境 界,引起了所有在场听众的强烈共鸣,打 动了所有听报告的人。张老义务讲学的 爱心之火在安阳大地上迅速燎原。

一元钱的索取

张萍宇老人自费讲学的义举,受到社

会各界的广泛关注。人们以各种方式向这位七旬老人表示敬仰之情。市科协的同志为他准备了食品,学校领导给他送来了礼品,青少年学生为他献上了鲜花……所有这一切都被他婉言谢绝。他始终严格遵守着自己的诺言:讲课是尽义务。"大家能从中有所收获,就是我最大的乐趣,也是对我最好的回报。讲课时,只要给我准备一杯白开水就行了。我年纪大了,如果发生什么意外,或倒在讲台前,拜托大家花一元钱的电话费,让浙大医学院把遗体拉走做解剖用,还可以变废为宝嘛……"张萍宇说。

这就是"爱心老人"张萍宇! 一元钱 是这位志愿军老战士终其一生向社会唯 一的最大"索取"!

一份战友情

2002年10月14日,农历九月初九重阳节。张萍宇老人有一位叫胡屏山的战友,从部队转业到安阳工作,时间久了,失去了联系。经多方查询,张老终于联系。经多方查询,张老终于联系。经多方查询,张老终于联系。公室,看望他的老战友张萍宇。50年后再重逢,两位老人激动不已,百感交集。两位老人纯真的战友之情令我动容。我说:"今天是老人节,尊老、敬老、爱老是我们中华民族的传统美德,昔日老战友,今日喜相逢,我请两位老人吃顿便饭,庆贺一下。"胡屏山老人也在一旁积极劝说,张萍宇老人才勉强答应。吃饭期间,胡老还分发他带来的饼干,并风趣地说:"50年前,我们在朝鲜战场上吃的是压缩饼干,这虽

不是压缩饼干,却是个意思,使我们铭记 那段难忘的岁月。"

张萍宇老人饱含深情地说:"最难忘,战友情啊!在抗美援朝战场上,忍饥受冻绝不退缩,枪林弹雨勇敢冲锋。很多战友浴血奋战,献出了宝贵的生命。今天,我们衣食无忧,山河无恙,国家安宁,不能忘了他们啊!"

一曲生命的赞歌

张老在安阳义务讲学的举动成为新闻媒体的热点。《大河报》采写的《七旬老人"讲"遍安阳》的整版报道见诸报端后,在社会上引起强烈反响。濮阳、洛阳、郑州等地不断打来电话,有的向张老表示敬意,有的诚邀张老前去讲学。张老的事迹感动了安阳,也感动了中原大地。在短短的一个月时间里,他作了28场报告。他的报告犹如春风化雨,滋润着莘莘学子的心田。他的爱心犹如溪流奔腾,荡涤着人们的心灵

2002年10月25日20时,我依依不舍地把张老送上火车,约定明年再见。

张老由安阳返回杭州继续他的义务 讲学,之后又应邀到南京义务讲学。 2002年12月6日8时20分,张老猝倒在 演讲之前。按照张老生前的遗愿,张老 的家人将遗体捐给了浙大湖滨校区。他 用"宁为课堂说教死、不屑病榻度余生" 的坚定信念,为75年的人生之旅画上了 圆满的句号;他用"捐了物资捐精神、捐 了精神捐遗体"的无私品行,续写了"最 可爱的人"的壮丽篇章。

军号嘹亮

□李志明

我离开军营多年,可那里的一切还深 深烙印在我的脑海里。忘不了那坐落有序 的苏式营房,虽不气派,也不宽敞,可住 着舒服,冬暖夏凉;忘不了营区路旁一排 排高大挺拔的白杨树,它们像威武列队的 士兵站立在哨位上,不屈不挠、努力向上 的精神给了我们勇气和坚强。

当然,最让我忘不了的是嘹亮的军号声。军号是军人生活的向导。最常见的军号有起床号,出操号,收操号,紧急集合号,上课号,下课号,休息号,开饭号,午睡号,午起号,晚点名号和熄灯号等。曾当过司号员的战友介绍,号兵的训练强度很大,他们除参加营组织的日常训练外,每年还有3个月至5个月的团集中训练,每期集训都是一场历练,是一次脱胎换骨的蜕变,每个人的嘴唇都肿了,破了一次又一次,连喝水吃饭都受影响,但仍坚持练号。

刚入伍要进行3个月的新兵训练,主 要科目有队列训练、体能训练和射击训 练。艰苦的训练让我们疲惫不堪,浑身骨 头就像散了架一样难受;紧张的生活让人 难以适应,大脑好像有根弦紧绷着。在这 种心理作用下, 听到军号声更紧张。难怪 好多人说:"老兵怕哨,新兵怕号。"军号 声急促有力,震人心魄。新兵不懂号,号 声一响心头突突乱颤, 尤其是紧急集合 号,让人紧张发怵。松是害、严是爱,越 害怕越紧张越需要强化训练。于是,各连 把紧急集合作为提高新兵快速反应能力的 突破口,隔三差五地搞突然袭击,通常在 夜深人静时、在没有任何征兆下军号声突 然响起。按规定,起床穿衣打背包要在不 开灯无照明状态下进行,要求5分钟内全 副武装赶到集结位置。疲惫的我们从睡梦 中惊醒, 手忙脚乱、不知所措, 有的衣服 穿反了,有的鞋穿错了,还有的刚跑几步 背包散了……新兵们提心吊胆,熬过了一 个个不眠之夜,有的甚至和衣而睡,等着 军号响。

枯燥无味的新兵集训终于结束了。在 那段日子里,我眼中的军号是家中的闹 钟,是学校的铃声。军号伴随我由稚嫩走 向成熟是新兵下班排之后。说不清从哪天 开始,我对军号产生了一种莫名的亲近 感,不论哪种号声我都喜欢听,总感觉那 是一种凝聚与召唤。

军号声声伴我行, 让我从一个稚气未 脱的学生成长为一名合格军人。从军十多 年,军号响在哪里,我就战斗在哪里。我 恪尽职守,冲锋在前,出色完成了各项任 务。感谢军号给了我勇气和力量,军旅让 军人和军号结下了不解之缘。虽然我已转 业,离开了熟悉的军营,可那嘹亮的军号 声却一直伴随着我, 让我时时感受到一种 催人奋进的力量。军号声声, 像是提醒我 不忘初心, 牢记使命。是啊, 不能忘, 也 忘不了党和军队的教育与培养,我努力践 行诺言,退役不退志,无论艰难坎坷,无 论时光变迁,永远不变心中的信仰和精神 底色。 嘹亮的军号声伴随我走过30多个 春夏秋冬,是我心中最美的音符、最动听 的旋律, 也是我生活中最好的知音。

青春做伴都江堰

□李长顺

18岁那年,我穿上绿军装,来到 我的第二故乡,现在的都江堰市,当 年的四川灌县。

一个星期天,我和战友请假,搭 乘汽车连拉物资的解放牌卡车,到县 城灌口镇玩耍。

急吼吼的岷江利剑一般,把景区 一分为二,这边都江堰,那边二王庙。

进入离堆公园,参观了灌县文物陈列,我们来到雕梁画栋的古建筑一侧又下一层,耳畔的浪涛声好似一阵一阵的惊雷。这日夜不息的雷鸣,就是岷江水欢快通过宝瓶口的歌声。岷江内江的激流穿过人工劈开玉垒山而得的宝瓶口,灌溉着岷江中游上千万亩的良田。

逆江上行,就来到了鱼咀。鱼咀与宝瓶口一样,是都江堰水利枢纽工程的重要部分。鱼咀的作用在于把岷江分为两部分,右为外江,左为人工开凿的内江。正常时节,江水听从指挥,乖乖地从宝瓶口流入内江,为人民造福。洪水季节,江水通过漫水堤流入外江,不再造孽。

逆流再上行不远, 一座铁索架木

板的安澜桥连接起岷江两岸。

要想走过安澜桥,还真不是一件轻而易举的事。

你刚迈出一两步,铁索桥上的木板桥面就晃悠起来。胆小的人走不过去,有高血压、心脏病、晕眩症的人走不过去,方法不正确的人同样走不过去。这时,我不由自主地想起抢夺泸定桥的红军勇士们,他们脚下是光溜溜的铁链子,铁索下是风高浪的大渡河,面前是对岸敌人喷出高浪的道机关枪火舌。红军勇士们有着怎样的大无畏精神,才一举夺下泸定桥,为红军主力杀出一条北上抗日的血

面对安澜桥左右晃动不止的桥面 和桥下晕人的波涛,我和战友沉稳地 走上桥面,步伐不疾不徐,与桥晃动 的频率保持一致。我们目视前方,绝 不旁视或看向下方,顺利到达了对岸。

对岸是高高的玉垒山。沿着陡峭的石阶上去,是威严的二王庙。庙里供奉着李冰夫妇和儿子二郎。李冰父子不辞劳苦,带领人民群众驯服了滚滚岷江,降服了祸害多少代人的岷江水患,使一片泽国成为万顷良田,值得后世景仰。古代劳动人民智慧的结

晶——都江堰,成为中国的骄傲、世界水利工程的典范。

军爱民,民拥军。我们部队与驻 地群众鱼水情深,如同一家人。

我们的思想政治教育课堂上,有 老农忆苦思甜引发的战士的抽泣声与 口号声。我们春节与建军节的饭碗 里,有群众送到军营的猪肉。我们野 营拉练的宿营地,每晚都有当地群众 铺下的软软暖暖的带香气的稻草。我 们到达或离开每一个宿营地的时候, 都能听到"红领巾"甜甜的欢呼声。

一到星期天,我们就帮助附近的 群众打猪草,在农忙季节帮助农民割 稻谷、插秧苗。在农民的牛不慎掉入 粪坑时,我们不嫌脏、不嫌臭,毅然 跳入粪坑中救耕牛。在老百姓的草房 失火时,我们多次不顾一切冲入火海 救人救物。

时间老人健步如飞,几十年岁月 一闪而过。

我与战友牵挂着第二故乡,多次 重返都江堰。我们醉心于古老都江堰 青春焕发,醉心于青春的都江堰市英 姿勃发,醉心于挚爱的乡亲们幸福感 爆棚,醉心于我们的第二故乡青春常 在。

军魂

□杨光显

军魂不朽,气贯长虹。在庆祝中 国人民解放军建军95周年之际,我和 千千万万个退役老兵一样,恋军之情 油然萌发,爱军之心波澜涌动。

我当兵所在的部队是一支有着光荣历史和优良传统的部队,战功卓著,英雄辈出。闻名全国的战斗英雄董存瑞、郅顺义、杨世南、郭俊卿就出自这支部队。

17年的军旅生涯,我有幸多次聆听老英雄郅顺义的报告,零距离与老英雄接触,耳濡目染老英雄的言行举止,被老英雄高尚的精神境界熏陶洗礼,在学习英雄、争当先进的践行中一步步成长进步。直到现在,我崇敬英雄的初心不改,军魂浩气长存。

郅顺义,河北省丰宁县人,1918 年4月出生,1947年10月参军。战争 年代,他出生人死,屡立战功。1948 年5月,我军攻打隆化,他作为突击 组长随爆破组攻击前进,掩护爆破, 连续炸毁敌人4座炮楼、5座碉堡后, 又独自一人掩护董存瑞冲到敌人桥型 碉堡下,亲历了英雄舍身炸碉堡的伟 大壮举。同年9月,在解放昌黎战斗 中,他带领7名战士追击溃败之敌, 机智果敢,威震敌胆,一举擒获148 名敌军官兵。1950年,他出席全国战 一次英模代表大会,被授予全国战斗 英雄称号。

和平时期,他谦虚谨慎,永不褪色。身为师政治部副主任、师副政委,他带头艰苦奋斗,勤俭节约。他拾钉子、捡螺丝帽,"英雄百宝箱"誉满军营,成为沈阳军区学雷锋积极分子。他12次受邀进京,6次受到毛主席的亲切接见。

认识英雄,一生荣幸;感悟英雄,励志一生。1970年岁末,我如愿参军,第一次见到了从小就十分崇敬的战斗英雄。电影《董存瑞》里的郅振标,就是眼前鲜活真实的郅顺义。英雄事迹让我们这些刚人伍的热血青年心情激动,久久难以平静。学习英雄、争当先进,成为我们这一代人成长进步的动力源泉和人生坐标。在英雄事迹的感召下,当兵第一年我就入了团、入了党,迈出了军旅生涯的一大步。

1978年秋,我从连队调到团政治处当干事,工作关系使我和老英雄有了更多接触的机会。英雄是一面旗帜,是一面镜子,更是全师官兵引以为荣的精神财富。每年新兵人伍,老英雄都要给新战士作报告,进行传统教育。一次又一次的心灵洗礼,我深刻感悟英雄的人生经历和心路历程。为什么他能英勇果敢、临危不惧、视死如归?为什么条件好了,他依然艰苦奋斗、勤俭节约,成为沈阳军区学

雷锋积极分子?为什么每次作报告,他谈起董存瑞、谈起牺牲的战友滔滔不绝,而对自己的赫赫战功很少提及?

一次次听,一次次悟,一次次互 动交流,一次次心灵融合,英雄之所 以成为英雄的答案也就找到了——为 了今天的幸福生活,无数战友献出了 宝贵的生命,和他们相比,我还活 着,有啥不知足;功劳属于党,属于 人民,属于死去的烈士和活着的战 友,我只是做了一名战士应该做的 事;一个人本事再大,离开了党,离 开了军队, 离开了人民, 即便浑身是 铁,又能打几颗钉;艰苦奋斗才能永 葆革命斗志,勤俭节约永远不会过 时;荣誉只能说明过去,共产党员就 应该牢记入党誓言, 奋斗一生, 奉献 一生。老骥伏枥,初心如磐,英雄本 色耸立起一座精神丰碑,铸就不朽军

2005年8月,老英雄郅顺义因病 在沈阳军区总医院与世长辞,享年87 岁。老一辈英雄舍身为国、英勇牺牲 的大无畏革命精神牢牢扎根军营,薪 火相传。

在隆重庆祝中国共产党建党100周年之际,我迎来了光荣在党50年的高光时刻。我是从董存瑞英雄部队走出来的一名退役老兵,老英雄的光辉形象激励我不忘初心、砥砺前行。

我被军号叫醒的地方

□王长:

十九岁的你

□苏琛翔

沉寂,唯有呼吸 刺骨的寒风,萧瑟的山脊 你,站在硝烟里 落日无语 霞光氤氲着天际 十九岁的你,唇边浅浅的胡须提醒我, 那是十九岁的你

喧嚣,无尽的炮击 雨点般的子弹,风一样的呐喊 你,奔跑在战壕里 焦土覆盖梦魇,火光照亮黑暗 十九岁的你,肩上突出的骨头提醒我, 那是十九岁的你

那一年,你离开家 一杆枪,一身单衣 那一年,你第一次扣动扳机 狭小的枪口喷射着被压迫的勇气

那一年,有人看见你 倒在了大别山,悄无声息 有人说你是班长,有人说你是军医 没有人知道你到底在哪里 你没有看到胜利的欢声笑语 我也没有见过照片上的你 十九岁的你,你们,和我相仿的年纪 我没有能够成为你,却永远记得你 十九岁的战士



□高志起 书

